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 ة/ دراسة حال   -1 –القسم الوحدة الأولي 
 يتم التحكم في جميع عواملها بدقة. هي تجربة : (المضبوطة التجربة)
  هو أي عامل يمكن أن يكون له أكثر قيمة من التجارب المضبوطة :(المتغير )
 عامل تريد اختباره .) يختبره الباحث (:  (المستقلالمتغير )

 القائم بالاستقصاء لملاحظة مدى تأثيره في متغير تابع ةعامل يتم تغيره بواسط
 ناء تجربة ماأ ثالعامل الذي تلاحظه أو تقيسه  :(المتغير التابع )

 كيف حل العلماء لغز رجل الثلج ؟
 عن طريق دراسة الكثير من القطع الأثرية واختبار الفرضيات المختلفه وتحليل النتائج 

 رجل الثلج ؟ ما هي قصة 
سنة كان زائرا موسميا للجبال العالية مات في الخريف  5300جل عمره  -1

 وتم حفظه جسده بواسطة الجليد
  بسهم تحت الكتف الأيسر كشفته الأشعة السينيةمات أثناء معركة  -2
تم  القناه الهضميةالموجودة في  حبوب لقاح )شجرة الشرد(ومن خلال  فحص   -3

 تحديد عمره ونوع الغذاء الذي تناوله
 يزهر نبات الشرد بين شهري مارس ويونيو ولا ينمو إلا على الارتفاعات المنخفضة. -4

 قوم دور الشك في القياس في الاسستقصاءات العلمية ؟
 صحيح وإدارته القياس، فيجب إبلاغ الآخرين به بشكلبما أنه لا يمكن تجنب الشك في 

 تصميم نموذج علي الحاسوب   ؟ أي جزء من الاستفسار العلمي لم يستخدم في دراسة حالة رجل الثلج 
 اكتشاف منطقة ساروق الحديد  -2 - القسم –الأولي الوحدة 

 ساروق الحديد منطقة أثرية توجد في إمارة دبي تعود للعصر الحديدي في شبه الجزيرة العربية 
 ؟ 2002تم اكتشاف منطقة ساروق الحديد في عام كيف 

 شاهد صاحب السمو الشيخ محمد بن راشد ال مكتوم أثناء تحليقه علي متن طائرة مروحية كثبان داكنة اللون-1
 مصطحبا نخبة من علماء الأثار العالميين والمحليين 2002لمنطقة في  عام قرر سموه ان يعود إلي ا -2
 عام 5000فوجدوا أنها منطقة اثرية تاريخية تعيشفيها قبائل عربية قبل -3
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 أدوات التكنولوجيا -1-القسم  -2لوحدة ا
 . ونستخدمه لإنجاز المهام في حياتناتتضمن كل شيء نصممه  –: هي تطبيق المعرفة العلمية لمنفعة البشر ( التكنولوجيا)

 تاريخ التكنولوجيا : منذ بدء التاريخ الإنساني وابتكار الأساليب والتصميمات .
 س : كيف يمكن أن تؤثر التطورات العلمية في التكنولوجيا ؟العلوم والتكنولوجيا : 

 بشكل مستمر على التكنولوجيا ادخال التعديلات -2 تحسن قدرتك على التخطيط لإبتكار حلول تكنولوجية . -1

 الموارد التكنولوجية : المورد هو مصدر الإمداد أو الدعم .
 .الطاقة  –د رالموا –الوقت  –رأس المال  –الألات  –الأدوات  –المعلومات  –الأفراد أمثلة الموارد التكنولوجية : 

 أولا الأفراد :
مثل ابتكار طريقة لتحسين  -2 استخدام المعرفة والقدرة على الإبتكار لإكتشاف حلول جديدة  -1

 جودة صور أشرطة الفيديو
: هي القدرة الناتجة عن دمج المعرفة بالمهارة العملية لتأدية نشاط ما ببراعة  )المهارة (-3
 . الأفراد من الموارد المهمة بسبب مهارتهم واستخدام المنتجات -4

 ثانيا المعلومات :
 س ماأهمية المعلومات بالنسبة إلى التكنولوجيا ؟

 تقودنا المعلومات إلى المعرفة والتعلم والفهم . -1
 تقودنا إلى الإبتكار العديد من الأجهزة الأخرى مثل أجهزة التلفاز . -2

 ثالثا الأدوات :
 هي جهاز يزيد القدرة على أداء العمل)الأداة (

الأدوات ماكان من الممكن ابتكار التكنولوجيا الأكثر لولا  -2
 تطورا .

 : رابعا الآلات
 هي جهاز يسهل العمل .(الآلة )

 أس المال :خامسا ر
 هو المال أو الأئتمان أو الممتلكات أو الثروة المتراكمة .   (أس المال ر )

 سا المواد :ساد
 حسب كيفية تشكيلها  كيف يتم تصنيف المواد ؟

 الطاقة :سابعا 
 هي القدرة على احداث تغير (الطاقة)

 الموادموارد 
 المواد الإصطناعية المواد المصنعة المواد المعالجة المواد الخام

هي المواد في حالتها 
 الطبيعية 

هي المواد الطبيعية التي تم 
 تغيرها إلى شكل أكثر فائدة 

 

مواد تنتج عند تغير الموارد 
الطبيعية بإستخدام عمليات تقوم 
بأكثر من مجرد تغير الحجم أو 

 الشكل.

 

 يتم تطويرها صناعيا. مواد

 

 

 –المعادن  –مثل الصخور 
 –الطين  –الرمال  –الفحم 
 الحيوان . –النبات 

خشاب من الأشجار  الأ  -1مثل
   -3الجلود من الحيوانات -2

الأحجار من محاجر الصخور .  

 –الورق  –مثل البنزين 
 المعاد ن –الخرسانة 

 –مثل الماس الصناعي 
 البلاستيك –المطاط الصناعي 
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 المواد وخواصها -2 –القسم  -2 –الوحدة  

 الخواص الميكانيكية 
 1- )القوة (: 2- )الليونة (: 3- )الصلابة (: 4- )المرونة(:

القدرة على مقاومة 
 الإنكسار نتيجة الإنتشار .

تحديد صلابة المادة بقدرتها على 
 تحمل الخدوش والإنبعاج والقطع

قدرة المادة على التمدد خارج نطاق 
 شكلها ثم العودة للوضع الأصلي

يتم تحديد قوة المادة من 
خلال تحملها للإنضغاط 

شد والقص والإنثناء وال  

 أنواع المواد : الخشب – البوليمرات – البلاستيك – المركبات – السبائك – الخزفيات .
 1- )الخشب (: يستخدم لبناء المنازل – صناعة الألعاب – الأثاث – كوقود .

 2-) البوليمرات( : * هي مواد طبيعية أو صناعية تتكون من سلاسل طويلة من الجزئيات الصغيرة

 : وحدة جزئيات صغيرة( المونومر) -1                         
* ماسبب وجود أنواع كثيرة للغاية من البوليمرات ؟ تغير عدد المونومر ونوعه 

 وموضعه .

 3- )البلاستيك( : * خفيف الوزن وقوي مقاوم للماء ومنخفض التكلفة .

 * يستخدم في الألعاب وأجهزة الكمبيوتر والحاويات .

 4-) المركبات (:
 ) المادة المركبة( : هي مزيج من مادتين أو أكثر . 

 مثل هياكل السيارات تكون قوية وخفيفة الوزن ومقاومة للصدأ .

 5- )السبائك( : 

  )السبيكة( هي مزيج من معدنين أو أكثر .
 * أهمية السبائك تحسين صلابة المعدن أو قوته أو كثافته أو متانته 

 مثل الفولاذ المقاوم للصدأ ) حديد – كروم – نيكل ( تستخدم في اصلاح العظام المكسورة أو استبدالها .
 6- )الخزفيات (: * تصنع من الطين أو المواد المشابهه للطين ثم يتم تجفيفها .

 * تستخدم في ورق الصنفرة والفخار وأواني الطعام والأفران ومكوك الفضاء .

 *الشبه بين السبائك والخزفيات  كلاهما  مزيج يتم إنتاجه لتحقيق خواص مطلوبة .

 الخواص الميكانكية الخاصية الكيميائية الخواص الفيزيائية

هي خاصة يمكن ملاحظتها أو قياسها دون تغير 
 هوية المادة .

قدرة المادة أو عدم قدرتها على الإندماج 
 . مع مادة جديدة أو أكثر أو التحول إليها

 خواص تحدد كيفية استجابة المادة للقوى .هي 

التوصيل للتيار الكهربائي  –مثال : المغناطيسية 
 الغليان –الذوبان  –الكثافة  –

 

 المرونة -الصلابة  –الليونة  –مثال : القوه  مثل : الصدأ
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 عملية التصميم -3-القسم  -2-الوحدة 
 هو القدرة على صنع أشياء جديدة أو التفكير في أفكار جديدة . :(الإبتكار )
 ن التكلفة بالكفاءة والقدرة على الوصول للنتيجة المطلوبة بأقل مجهود يتتع -

 دور الإبتكار :
 يقود إلى أفكار أصلية ومبدعة .الإبتكار  -1
 ماالسبب الذي يجعل الإبداع عاملا مهما في التصميم ؟ -2

 لأنه يساعد في حل مشكلة أو تلبية حاجة .
 دور الهندسة :

*  * يحاول المهندسون تصميم منتج يتم بالكفاءة والمتانة والموثوقية وسهولة الصيانة .
 : علم يدرس علاقة المنتج بجسم الإنسان . (الهندسة البشرية)

 : يستمتع الناس بإستخدام المنتجات التي يرونها جذابة . دور الشكل
  الأفكار القديمة :حسين ت

يتتطور طائرة الأخوان را  حديثا قديما 
أمتار فوق الأرض  3كانت تطير  السرعة والمسافة

متر. 39ولمسافة   
 800km/hأصبحت الأن سرعتها 

 ولإرتفاع آلاف كيلومترات

 عملية التصميم : هي سلسلة من الخطوات المستخدمة لإيجاد الحلول لمشكلات محددة 

 المطلوب حلها بوضوح . هو البيان الذي يحدد المشكلة بيان المشكلة :أولا 
 المنتج على أساسها . هي القواعد التي يتم تقيم:  المعاييرثانيا 
 على تصميم المنتج من عوامل خارجية مثل التكلفة أو الكفاءة أو الأثر البيئي . الحدود المفروضةهي  القيود :ثالثا 

يتضمن مشاركة الأفراد بأفكارهم من دون الخوف من الإنتقاد . وينتج  أسلوب لحل المشكلات: هو  (العصف الذهني)
 عن العصف الذهني حل المشكلة ووضع حلول ممكنة .

 طريقة يستخدمها للمقارنه بين الخيارات أو الحلول واختيار الحل الأفضل .: هو (مخطط بيو )
 يستخدم لإختبار منتج جديد في أغلب الأحيان . ج متكاملذنموهو  : (ج التجريبيذالنمو)

أهميتها تساعد على تحسين الفكرة الأصلية والعثور على المشكلات وعلاجها  اختبار الحلول وتقيميها : 
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 الأنظمة التكنولوجية -4-القسم  -2-الوحدة 
 حول الأفكار إلى الأشياء التي نريدها ونحتاجها ي - هو مجموعة من الأجزاء التي تعمل ما بطريقة منظمة :(النظام )

 أنواع الأنظمة :
 للطائرة .المحرك النفاث هو أحد الأنظمة الفرعية المتعددة مثال  هي أنظمة صغيرة ضمن الأنظمة الأكبر( الأنظمة الفرعية)
 . هو أسلوب وضعه في الأصل مهندسون لمساعدة الأشخاص على فهم كيفية عمل النظام :(الرسم التخطيطي للأنظمة )  
 مساعدة الأشخاص على تنظيم الخطط للأفكار الجديده  ماسبب فائدة الرسم التخطيطي للأنظمة ؟ 
 عدم وجود طريقة لقياس النظام أو التحكم في منتجه : (النظام المفتوح)
  مثال أحواض الإستحمام والمواقد وإشارات المرور -1
 حركة إضاءة إشارة المرور الحمراء تلقائيا حتى وإن لم تتواجد* 
 هو نظام يتضمن طريقة ألية للتحكم في مخرجاته أو قياسها : مغلق(النظام ال)

  النظام المغلقلنظام يقيس ناتج النظام ويتحكم فيه في هي جزء من ا  التغذية الراجعة
 المدخلات والمخرجات والعمليات .

 : هي الموارد والأفكار والأنشطة التي تحدد مايجب إنجازه . (المدخلات)
 هي تحويل الأفكار والأنشطة إلى منتجات من خلال استخدام الألات والقوى العاملة  : (العملية)
 هي ناتج النظام  : (المخرجات)

  عمليات وماتقوم به منالمدخلات التغذية الراجعة  تعمل كجسر بين 

 عنصر التحكم : أي جزء من النظام  يمكن ضبطه
 عنصر التحكم الألي عنصر التحكم اليدوي التحكم في الأنظمة

 خل بشريتدهو جهاز يمكن برمجته للتشغيل بدون  هو جهاز يتطلب وجود مستخدم لتشغيله التعريف 

 منظم الحرارة داخل المنزل رة التحذير لعبور الشارع بأمان إشا مثال 
 تشمل تصميم واستخراج المواد ومعالجة المواد والتصنيع والتعبئة والنقل والإستخدام وإعادة استخدام التدوير ماالمقصود بدورة الحياة :

  عن طريق الخطوات التاليةهي طريقة لتقدير التأثير البيئي للمنتج خلال حياته بالكامل  :(تحليل دورة الحياة عرف )
تصنيع المنتج  -3                              معالجة المواد -   2              حصول على موارد طبيعية -1  

 إعادة استخدام المنتج أو التدوير أو التخلص من المنتج - 6                     ستخدام المنتج ا -5والتوزيع         التعبئة والنقل  -4
 ضع دائرة حول حرف الأجابة الصحيحة فيما يلي  –ج 

 جهاز ضبط الوقت في فرن الميكروويف مثال علي ؟ -1
A          -          المخرجات              B-                  العملية            C- التحكم الألي                             D   -  التحكم اليدوي    

 أي أجزاء تحليل دورة حياة المنتج يتضمن إيجاد استخدام أخر للمنتج؟ -2
A    -        معالجة المواد          B-          تصنيع المنتج                 C-          استخدام المنتج                    D- إعادة تدوير المنتج 

 ما احدي طرق اختبار الحلول المختلفة ومقارنتها؟ -3
A     -     العصف الذهني        B-              عملية التصميم                C- مخطط بيو                                    D- بيان المشكلة 

 الأثر البيئي للمنتجأي المصطلحات يوفر معلومات حول كيفية تقليل  -4
A        - النظام المفتوحB        -            النظام المغلق                      C- تحليل دورة الحياةD                                - مخطط بيو  
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 أشكال الطاقة -1-القسم  –الوحدة الثالثة 
  القدرة على احداث تغيير    )الطاقة)

  محطة الفضاء الدولية بالطاقةد الألواح الشمسية  تزو      -2 السيارة التي تستخدم وقود أقل توفر الطاقة  -1

 ثانيا : طاقة الوضع : أولا: الطاقة الحركية 
الطاقة التي يكتسبها الجسم  (الطاقة الحركية) التعريف

 بسبب حركته 
بين طاقة مخزنة تعتمد على التفاعل ما     (طاقة الوضع)

 الأجسام أو الجسيمات أو الذرات أنواعها
 الطاقة النووية   -3 الكيميائيةالطاقة  -2 طاقة الوضع الجذبية -1  الطاقة الكهربائية  -2طاقة الرياح  -1 الأمثلة

  علي الطاقة الحركيةتعتمد  
  (كلما ازدادت كتلة الجسم ازدادت الطاقة الحركية) الكتلة-1

سرعة الجسم  ازدادت)كلما  السرعة -2
 (الطاقة الحركية ازدادت

 تعتمد طاقة الوضع الجذبية  علي
  كتلة الجسم ازدادت طاقة الوضع الجذبية( ازدادت)كلما  الكتلة-1

المسافة بين الجسم و بين الأرض  ازدادت)كلما    المسافة -2
  طاقة الوضع الجذبية( ازدادت

  الطاقة الكهربائية  طاقة الرياح 
عيوب طاقة من 

: الرياح لا الرياح
تهب دائما في 

بعض المناطق مما 
يجعل امداد الطاقة 

  غير ثابت

الطاقة  )
 (الكهربائية 

الطاقة التي 
يحملها التيار 

 الكهربائي
 

من ايجابيات طاقة 
لا ينتج  الرياح :

  عنها مخلفات
 

)عندما تتحرك   
الالكترونات يكون 
لها طاقة حركية 

و تولد طاقة 
   ائية(كهرب

 الطاقة النووية -3 الطاقة الكيميائية -2 طاقة الوضع الجذبية-1
 (طاقة الوضع الجذبية)

طاقة وضع مخزنة في 
جسم ما بسبب ارتفاعه 

 عن سطح الأرض

 (الطاقة الكيميائية )
الطاقة المخزنة في 
الروابط الموجودة 

بين الذرات و 
  المنبعثة منها

طاقة  (الطاقة النووية)
نواة الذرة  مخزنة في

 و متحررة منها

 مثال  :
محطات توليد الطاقة 

 الكهرومائية 

 فيتوجد 
  لوقود الأحفوريا-1
 الغذاء  ) الأطعمة ( -2 

 مثال
  الاندماج النووي -1 
 الانشطار النووي -2

 ايجابياتها:
  طاقة نظيفة 

من عيوب 
الوقود 

 الأحفوري 
ينتج عنه  -1

مخلفات ضارة 
بالبيئة مثل 
ثاني أكسيد 

 الكربون  
 تغير المناخ -2

المطر وحدوث 
 الحمضي

الاندماج 
 النووي

الانشطار  
 النووي

الاندماج )
 (النووي 

الربط بين 
نوى 

الذرات مما 
ينتج عنه 

كميات 
كبيرة من 

   الطاقة

في  يحدث
 الشمس

الانشطار  )
 (النووي 

تفكيك أنوية 
الذرات 

مطلقة كمية 
كبيرة من 

 الطاقة

انتاج كمية كبيرة : ايجابياته 
 من الطاقة 

ينتج نفايات مشعة : سلبياته  
تشكل خطورة و يصعب التخلص 

   منها بشكل آمن
 ضع دائرة حول حرف الأجابة الصحيحة فيما يلي  –
 ؟    أي مما يلي  يزيد طاقة الوضع للجسم  -1
A-  تقليل الكتلة                  B- تقليل الحجم         C                  - زيادة الارتفاع            D  -  زيادة السرعة 
 ؟    أي مما يلي  يزيد الطاقة الحركية للجسم  -2
A-  تقليل الكتلة                  B- تقليل الحجم                        C   -   زيادة الارتفاع                  D  - زيادة السرعة  
 ؟أي مما يلي تحول الطاقة الوضع الجذبية إلي طاقة كهربائية   في محطات التوليد للكهرباء  -3

A- الوقود الأحفوري       B-  الحرارية الأرضية             C - الكهرومائية                       D-  النووية 
 ؟أي من أشكال الطاقة التالية لا تحملها  الموجات -4

A- الكيميائية                B- الإشعاعية                C -   الزلزالية                           D-   الصوتية  
 ؟أي مما يلي ينطبق علي الطاقة   -5
A- لا يمكن أن تفني   B- لا يمكن نقلها           C -  لا يمكن تغيير المادة           D-  لا يمكن أن تتحول  
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 دمج الطاقة الحركية و طاقة الوضع ثانيا 
 الطاقة الحرارية الأرضية الطاقة الحرارية   الطاقة الميكانيكية 

 (الطاقة الميكانيكية) التعريف
ناتج جمع طاقة الوضع و الطاقة  

 الحركية في الأجسام  

 (الطاقة الحرارية)  
ناتج جمع الطاقة الحركية و 

طاقة الوضع للجسيمات 
 المكونة للجسم  

 (الطاقة الحرارية الأرضية) 
للجسيمات  الطاقة الحرارية

  الموجودة في باطن الأرض
 : لا تسبب تلوث ايجابياتها

 للريشة أثناء دورانهاتوربين الرياح مثال :  مثال
 بسبب حركتها طاقة حركية    -1 
بسبب سطح   طاقة وضع جذبية  -2 

   المسافة التي تفصلها عن الأرض

مثال : الجسيمات لها طاقة 
حركية بسبب اهتزازها و لها 

طاقة وضع بسبب المسافة 
 بينها  و بين شحناتها

كيف تعمل محطات الطاقة 
 ؟الحرارية الأرضية 

 وتحوله  إلي تسخن المياه   حراريةطاقة ال  
 في  ات كهربائية مولدفي توربين يشغل ال بخار

  طاقة كهربائية وتحولها إلي )باطن الأرض(    
  ثالثا:الطاقة الناتجة عن الأمواج 

 ؟قارن بين أنواع الطاقات الناتجة عن الأمواج
 الطاقة الاشعاعية -3 الطاقة الزلزالية -2 الطاقة الصوتية -1 

لطاقة المحمولة ا (الطاقة الصوتية ) التعريف
 الصوتيةبواسطة الموجات 

 

  (الطاقة الزلزالية)
طاقة تنتقل عبر 
موجات تتحرك 
 داخل الأرض 

الطاقة   (الطاقة الاشعاعية)
المحمولة بواسطة الموجات 

 الكهرومغناطيسية 

 ( الموجات الكهرومغناطيسية   )
موجات كهربائية و مغناطيسية 

  تتحرك متعامدة
 يصدر الخفاش موجات صوتيةمثال : مثال 

خلال يحدد مكانها من لايجاد فريسته  و 
التي يستغرقها انتقال  الفترة الزمنية

  عودة الصدىالموجات الصوتية ثم 

تتسبب الطاقة 
الزلزالية بتدمير 

   المباني و الطرقات

 

 –الموجات المتناهية بالصغر 
 موجات الراديو–موجات الضوء 

 
  موجات الكهرومغناطيسيةعبر ال كيف تنتقل طاقة الشمس الى الأرض ؟1-  

 ( ؟الخلايا الشمسية  ) (الخلايا الضوئية  عرف )2- 
 ايجابياتها: غير ملوثة للبيئةومن  مادة خاصة تحول طاقة الضوء الاشعاعية الى طاقة كهربائية 

 ؟ستخدامات الخلية الكهروضوئيةذكر بعض اا3-
  الكهربائية توفير الكهرباء  -3 و المنازل بالطاقة امداد الأقمار الاصطناعية و المكاتب  -2 الآلات الحاسبة-1

حرارية    ؟ما أشكال الطاقة الناتجة من تشغيل مصباح مكتب بالطاقة الكهربائية 4- 
 وضوئية

 الاشعاعية                   ما اسم الطاقة الموجودة في الشكل المقابل  -5
   الكيميائية الأطعمة التي تتناولها  وتوجد أيضا في الوقود الأحفوري ما اسم الطاقة المخزنة  في-6
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 تحولات  الطاقة والشغل – 2-القسم  –الوحدة الثالثة 
 هو تحول احد اشكال الطاقة الى شكل اخر)تحول الطاقة (

 مثال:  تحول الطاقة الكهربائية في المصباح الى طاقة حرارية   
 تتحول من شكل الى آخر لكن لا تستحدث أو تفنىالطاقة  (قانون حفظ الطاقة)

  أمثلة عن تحولات الطاقة:  
  العربات الأفعوانية :  تتغير الطاقة بين طاقة الوضع الجذبية و الطاقة الحركية -أولا

 طاقة حركية منخفضة   -عند صعود العربة للاعلى : طاقة وضع الجذبية مرتفعة -أ
 طاقةحركية مرتفعة -وضع الجذبية منخفضة  عند هبوط العربة للاسفل : طاقة-ب

 ثانيا: النباتات و الجسم:   
         اقة كيميائيةطللنبات إلي   شعاعيةلإطاقة اتتحول ال

 ثالثا:محطات توليد الطاقة الكهربائية  
 كهربائيةطاقة   إليوقود أحفوري  لل  الحراريةتعمل علي تحويل الطاقة  

 الشغلالطاقة و
انتقال للطاقة يحدث عندما تؤثر قوة في جسم على طول مسافة معينة و في اتجاه الحركة نفسه   يبذل الجسم  :(الشغل )

 شغل طالما أن القوة لا تزال مؤثرة فيه مثال: رفع الصبي للطبول ) يبذل شغلا( 
   علل في  الشكل المقابل لايبذل راشد شغلا في  الصورة الموجودة الجانب الأيسر فقط ؟ 

لأنه لا يتحرك .في اتجاه القوة 
 المؤثرة

 
 
 
 حل المسائل التالية )مهارات رياضية ( –ه 
 ؟6mويسقط من ارتفاع  150Nاحسب الشغل لصندوق وزنه  -1

    .................  ...... ............................................6=900N×150 
 
 
احسب الشغل الذي يبذله عبدالرحمن  في الشكل  -2

 المقابل 

    ................. ....5= 425N×85   ...... 
 

 

 الطاقة و الحرارة
 قوة مؤثرة في سطحين كل منهما يلامس الاخر (الاحتكاك )

 اتجاه الحركة عكساتجاه الاحتكاك يكون  -1

 (حراريةلى طاقة إطارات للإ الحركيةمثال: احتكاك اطارات السيارات بالطريق) تتحول الطاقة  -2

 منطقة ذات درجة حرارة اقل  ارتفاعا إلي انتقال الطاقة الحرارية من منطقة ذات درجة حرارة مرتفعة :  (لحرارة)ا
 هي الطاقة المنطلقة الى البيئة المحيطة أثناء تحولات الطاقة بحيث لايمكن توظيفها في بذل  شغل مفيد (الطاقة المهدرة )

 سيارات السباق :  تنطلق منها طاقة حرارية مهدرة مثال
 اختار الكلمة الغير منسجمة فيما يلي مع ذكر السبب 

      J           –        2N/m             –             N.m              – الجول                       -1
 ------------------------------وحدة قياس الشغل لأنها ليست ------–السبب --- 2N/m---------–الكلمة 

 دفع عربة عبر الغرفة ) من حيث مثال علي بذل شغل   (   -وضع اناء علي رف عال   -رفع صندوق علي طاولة   -حمل الكتاب علي ذراعيك   -2
 لأنها ليست مثال علي بذل شغل والباقي مثال علي بذل شغل ----السبب    حمل الكتاب علي ذراعيكالكلمة 
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 الالات - 3-القسم  –الوحدة الثالثة 
 معقدة  -2بسيطة   -1الآلات نوعان

 أولا :الآلات البسيطة  
 آلات تعمل باستخدام حركة واحدة  (الآلات البسيطة)
  المحور و العجلة  -6      البكرة   -5     الرافعة   -4الوتد   -   3البرغي   -  2المستوي المائل  -1أنواعها  
 لا تغير الآلات البسيطة مقدار الشغل اللازم لأداء مهمة لكنها تغير فقط طريقة تنفيذ الشغل  

 : لبعض الألات البسيطةأكمل الجدول التالي 

 الوتد---3 --------البرغي---2 ----المستو المائل ---1 نوع الألة  
مستوي مائل يتحرك ويغير اتجاه   مستوي مائل ملفوف حول اسطوانة  مستو مائل   سطح التعريف

 القوة 
  الشكل  

 
 

  
 
 

 قطاعات البيتزا -السكاكين  زجاجة ذات فوهة ملولبة سطح مستو مائل   مثال
 المسمار المعدني عريض الرأس

 

 : لبعض الألات البسيطةالجدول التالي 
 البكرة----6 العجلة والمحور -5 ---------الرافعة---4 نوع الألة  

عجلة وسطها غائر يلتف حولها حبل أو   عمود متصل بعجلة ذات قطر كبير   ألة بسيطة تدور حول نقطة ثابتة   التعريف
 سلك 

تقلل الرافعات من مقدار القوة اللازمة  الشكل  
 عبر مسافة اطول 

المحور : والعجلة : لها القطر الأكبر 
 له القطر الأصغر 

 
 

-فتاحات الزجاجات و المقص   مثال
 العربات -مضارب التنس  -الأراجيح 

 مفك البراغي -عجلة قيادة السيارات 
 مقبض الباب

 سارية العلم

        ثانيا: الآلات المعقدة
 ة مثل الدراجةلات البسيطهي عبارة عن اثنين او اكثر من الآ ) الآلات المعقدة(  

 ؟ ليس ألة بسيطة أي مما يلي  -1

A- المستوي المائل                    B- الرافعة        C- الحلقة والخطاف          D- العجلة والمحور 
  عندما تنخفض القوة المبذولة   تزيد المسافة ) في جميع الآلات البسيطة(

 كيف تسهل الآلات الشغل ؟ 
 المطلوبة لبذل شغل على الجسم.  أو القوةالتي يتحركها الجسم  تغيير المسافةعن طريق  
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 الكفاءة  
 نسبة الشغل الناتج إلى الشغل المبذول  )الكفاءة (

  )J (وحدته الجولالشغل الذي تبذله على احدى الآلات )الشغل المبذول (

 J(وحدته الجول الشغل التي تبذله الآلة على الجسم  )الشغل الناتج ( 

 ضع دائرة حول حرف الأجابة الصحيحة فيما يلي  –
 ؟ كيف يمكن للألات البسيطة أن تسهل الشغل  -1

A- عبر زيادة مقدار الشغل المبذول                                         B- عبر تقليل مقدار الشغل المبذول          
C  - عبر تغيير المسافة او القوة اللازمة لبذل الشغل        D- عبر التخلص من الشغل المطلوب لتحريك جسم 

 ؟تستخدم الطاقة النووية الناتجة من الانشطار النووي في  -2

A-  الكهربائيةانتاج الطاقة           B  -     تشغيل الالات المحمولة   C     طهي الطعام     D -  إنماء خلايا الجسم 
 ما العامل المشترك بين كل أشكال الطاقة  ؟ -3

A- والشكل     الحجم  B-  والحجم  الكتلة  C-    القدرة علي نقل المادةD- القدرة علي إحداث تغيير 
 ؟استخدام المطرقة لاخراج المسمارفي هذا الشكل كتعبير علي ألة بسيطة هي   -4

A- المستوي المائل             B- البكرة           C- الرافعة       D-  الوتد  
 ؟عند أي نقطة تكون طاقة الوضع الجذبية أكبر للعربة الأفغوانية    -5

A-  النقطةA) (     B- (النقطةB          )C - (النقطةC       )D - ( النقطةD)  

 تأمل الشكل المقابل ثم أجب  

  البكرة.................  ما الألة البسيطة الظاهرة في شكل ؟ -1

 %   ؟100علل لا تصل كفاءة هذة الألة إلي   -3
 ...... ......  ..بسبب الاحتكاك....وفقدان طاقة حرارية...........

لتقليل إضافة الزيت كيف يمكنك تحسين  كفاءة هذة الألة ؟  -4
 لاحتكاكا

 

 

 احسب كفاءة الألة   في الشكل المقابل   -4

 ....................................................100=95%×200)÷190.(.  
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 المواد الكيميائية والمخاليط – 1-القسم  –الرابعة  الوحدة 
 كل حالة كتلة ويفعل حيزا من الفراغ (المادة )

 ليست مواد )أشكال الطاقة ( أمثلة المواد
 الجاذبية –المغناطسية  –الكهرباء  –الصوت  –الحرارة  الأشجار –الهواء  –الماء 
 تتكون من ذرات  ؟مم تتكون المادة 

 : جسيم صغير يمثل وحدة بناء المادة (الذرة)
 المخاليط –* تصنيف المادة : المواد الكيميائية 

 هي مادة لها تركيبة ثابتة دائما حيث تحتوي على الأنواع نفسها من الذرات(المادة الكيميائية )أولا 
 كلوريد الصوديوم –تركيبة نفسها من الذرات مثال : الذهب وله 

 المركبات –أنواع المواد الكيميائية : العناصر 
 علل : يعتبر ملح الطعام مادة كيميائية ؟

  (Cl)وذرات الكلوريد (Na)لأنه يحتوي على نسبة ثابتة من ذرات الصوديوم 
 عنصر مختلف عن الأخر 118 – 115يوجد مايقارب * 

 المركبات الجزيئات العناصر
 تتكون من نوع واحد من الذرات -
 ذراته فردية -
 الصوديوم –مثال : الذهب  -
 منظمة في الجدول الدوري -
 كل عنصر له رمز كيميائي -

 تتكون من ذرتين أو أكثر متماثلتين -
  2Oمثال : الأكسجين 

 أو يتكون من ذرتين أو أكثر غير متماثلتين  -
 O2Hمثال : الماء ، 

 ذراته كوحدة واحدهتعمل  -

 يتكون من نوعان من الذرات أو أكثر -
 أغلب المركبات مكونة من جزيئات -

 6O2H16Cمثال :السكر 
 بعض المركبات لا تتكون من الجزيئات -

 ملح الطعام NaClمثال 
 لإسم الكيميائي برموز كيميائية :يعبر عن ا     تسمية العناصر في الجدول الدوري : -
  (H)إما أن تتكون من حرف واحد ) الحروف الأول من اسم العنصر ( مثال هيدروجين  -أ

 الذهب (AU)أو تتكون من حرفين وتكون أسماء لاتينية : مثال  -ب
 علل : الكلور غاز أخضر سام ، إلا أن ملح الطعام يحتوي عليه ؟

 لأن خواص العنصر بمفرده تختلف عن خواصه عندما يكون المركبات
 علل : يعتبر السكر جزيء أو مركب ولا يعتبر الملج جزيء ؟

 لأن جزيئات السكر تتحرك  دائما بعضها مع بعض كوحدة واحدة أما جزيئات الملح فلا تتحرك مع بعضها كوحدة واحدة .
 خلة في المركبنسبة ) أعداد ( الذرات الدا -2    رموز العناصر الموجودة في المركب -1ماذا تبين الصيغ الكيميائية ؟ -
 تحتوي على نفس العناصر إلا أنها تكون مركبات مختلفة ؟ O)2, N2O, NO2(Nعلل : على الرغم من أن هذه المركبات  -

 بسبب اختلاف عدد ذرات العناصر 
 مقارنة

   

 ثلاثي أكسيد ثنائي النيتروجين ثاني أكسيد النيتروجين أكسيد النيتروز الإسم الكيميائي
 أزرق بني اللون عديم اللون
 سائل غاز غاز الحالة

  ملوث للهواء يستخدم كمادة مخدرة ملاحظة
 المخاليط   ثانيا

 مواد كيميائية ترتبط فيزيائيا ويمكن أن تختلف في التركيبة  ولها نوعان : )المخاليط (
 الفضة المستخدمة في المجوهرات مثل مادتان كيميائيتان أو أكثر تخلطان بتوزيع متساوي  خليط متجانس ) محلول ( -أ

 الخليط المتجانس أمثلة       ملاحظة المحلول اسم أخر للخليط المتجانس*  - -ب
   المحلول منظف الأمونيا الغاز الطبيعي النحاس الأصفربوق 

 الصلب  ) مكون من النحاس
 ( الخارصين الصلب+ ا

مكون من الميثان والإيثان 
 وغازات اخري

 السكر + الماء-1- الأمونيا () ماء + غاز 

 الملح + الماء -2- 
 أوالسكر مثل الملح: يكون واحد أو أكثر لمذابا -ب مثل الماء : المادة المتوفرة بالكمية الأكبر المذيب -يتكون من أ ؟مم يتكون المحلول 

 لأن الفلفل غير قابل للذوبان في الماء علل : لا يتكون محلول بين الفلفل والماء ؟ 
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 خليط غير متجانسثانيا ال
 

 : مادتان كيميائيتان أو أكثر لاتخلطان بتوزيع متساو ، يمكن رؤية المواد بالعين المجردة (خليط غير متجانس)
 

 خليط غير متجانسأمثلة ال

  

 الفلفل في الماء الدخان ) غاز + جسيمات صلبة ( الجرانيت لمكسراتا

 
 ؟والمركباتأوجه الإختلاف بين المحاليل ما* 

    
 طرق فصل المخاليط : -

 
 فصل مخاليط غير متجانسة : -أ
 إعداد سكر النبات -4 المغناطسية -3 قابلية الطفو -2 المصفاة : -1

مثال : تصفية حجارة كبيرة من خليط 
 . حجارة وترابمكون من 

  فصل الزيت عن الخل
 ) الزيت يطفو فوق الخل (

خليط سكر مع فصل 
 برادة الحديد

 بلورات صلبة من السكرتتكون 
عندما يبرد خليط من ماء ساخن 

 وسكر .
 
 فصل مخاليط متجانسة : -ب

  لايمكن فصل الصودا عن الماء وثاني أكسيد الكربون بعض المخاليطمن الصعب فصل جميع المخاليط المتجانسة مثال : 

 التبخير -أ الطريقة
 الماءالملح +  -2           السكر + الماء مثال
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 بنية الذرة  – 2-القسم  –الوحدة الرابعة  
 علل:سبب اختلاف الذرات ؟

 بسبب اختلاف عدد الجسيمات الصغيرة الموجودة في الذرات مما ينتج عنه الكثير من انواع  المادة   
 مكونات الذرة

 منطقة في وسط الذرة تحتوي على معظم كتلة الذرة و تتكون من  (النواة )
 (لكترونلإا) (النيوترون) (البروتون) 

 (-)  جسيم سالب الشحنة جسيم متعادل الشحنة )+(جسيم موجب الشحنة التعريف
  خارج النواةيشغل حيزا في الذرة  الذرة في نواةموجود   -1 الذرة في نواةموجود  المكان

 ؟صفات الالكترونات اذكر بعض 
 يصفها العلماء بأنها سحابة وليست نقاط محددة  -4لا يمكن تحديد  موقعها بدقة  -3تتحرك بسرعة هائلة   -2صغيرة جدا -1

 منطقة تحيط بنواة الذرة يوجد فيها الكترون واحد او اكثر (سحابة الالكترونات) -2
 معظم سحابة الالكترونات يكون  حيز فارغ وتوجد الالكترونات في نقاط محددة من  الحيز -3

 يمكن تحديد موقعها بدقة  لانها تتحرك بسرعة  هائلة بحيث لات بالسحابة ؟ علل: يصف العلماءالالكترونا  
 

 ملاحظات
 توجد كتلة الذرة تقريبا في نواتها -1
 كتلة البروتون اكبر بقليل من  كتلة النيوترون  -2
  ) صغيرة جدا (  من كتلة البروتون او النيترون  1/1800تبلغ كتلة الالكترون -3 

 طرق اختلاف الذرات: 
 اختلاف الالكترونات اختلاف عدد النيوترونات اختلاف عدد البروتونات

عدد البروتونات الموجودة العدد الذري ()
 في نواة الذرة

لكل عنصر في الجدول الدوري عدد ذري 
 مختلف

 

واحد او اثنين من ذرات )النظائر(
لديها العدد نفسه من  عنصرما

البروتونات و لكنها تختلف  في عدد 
 النيوترونات

 

: ذرة لها شحنة اكتسبت او فقدت   (يونالأ)
 الكترونات 

 أو أكثر ذرة اكتسبت الكترون :السالب ( يونالأ)
 أو أكثر  ذرة فقدت  الكترون :الموجب ( يونالأ) 

 الذرة متعادلة               عدد البروتونات = عدد الالكترونات     اذا كان :
 عدد البروتونات < عدد الالكترونات                   الذرة موجبة           
 عددالبروتونات > عددالالكترونات                      الذرة سالبة          
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 ما المادة   –1-القسم  –الوحدة الخامسة  
 : كل شيء له كتلة ويشغل حيزا (المادة)
 لانه له كتلة ويشغل حيزا   يعتبر الهواء مادة ؟   علل  
 تشغله عينه من المادة  ذيمقدار الحيز ال )الحجم ( 

 حالات المادة 

 ؟ المادة السائلة و الغازية  نعلل : سبب تماسك المادة الصلبة أكثر م
 بين جسيماتها كبيرجدا ذب وقوى التجاجسيمات المادة الصلبة متقاربة جدا  نلأ

 وية  المواد الكيميائية التي تتكون منها هي سمة من سمات المادة يمكن ملاحظتها من دون تغيير أ (الخواص الفيزيائية)

 ؟على الخواص الفيزيائية مثلةالأ  اذكر بعض 
 – للكهرباء التوصيل -حالة المادة   –درجة الحرارة  –الحجم  –الوزن  –الكتلة  –الكثافة  – الذوبان قابلية 

  درجة الغليان -درجة الانصهار –المغناطيسية 
 قارن بين الكتلة والوزن؟

 ن الكثافة ثابتة لمادة معينةالمواد الكيميائية المجهولة لأ ةويهتفيد في تحديد  الكثافة ؟ما أهمية  
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 خرى : أخواص فيزيائية 
 مادة واحدة في أخرىذابة إ:القدرة على  ( نقابلية الذوبا ) – 1
 وبان في الماءذالرمل غير قابل لل  -2  الطعام قابل للذوبان في الماء        مثال  :ملون  

 المادة الصلبة إلى سائلة  مثال: انصهار الايس كريم  ها: درجة الحرارة التي تتحول عند (درجة الإنصهار) 
 مثال: غليان الماء   3لى الغازية إالمادة السائلة  ها: درجة الحرارة التي تتحول عند (ندرجة الغليا )-3 
 فلزات معينة  ذب: خاصية فيزيائية تسمح لبعض المواد بج( المغناطيسية) – 4
 : مثال : ورق الألمنيوم  (قابلية اللف والطرق) – 5 
 : مثال : بعض الفلزات مثل النحاس (قابلية توصيل الكهرباء) – 6

 لأن النحاس موصل جيد للكهرباء         ؟علل : يستخدم النحاس في صنع الأسلاك الكهربائية   
 الخاصية الكيميائية

 واحدة أو أكثر أو التحول إليها  قدرة المادة أو عدم قدرتها على الإندماج مع مادة جديدة ( الخاصية الكيميائية
 قدرته على التفاعل مع الأكسجين      ؟إلى اللون الأخضر  الموجود علي سطح المبني  النحاس لون تحولعلل 

 قابلية الصدأ قابلية الاشتعال
خاصية كيميائية للحديد أو الفلزات التي :  (قابلية الصدأ) : قابلية نوع من المادة للاحتراق بسهولة( قابلية الاشتعال)

 تحتوي على الحديد
  علل : يتم ملء المناطيد بغاز الهيليوم؟

 لأنه غاز غير قابل للإشتعال
 ؟لايستخدم غاز الهيدروجين في المناطيدعلل 

 لأنه غاز شديد الإشتعال

يسبب       (الحديد + الأكسجين + ماء  )
 الصدأ

 
 قارن بين الخواص الفيزيائية والخواص الكيميائية  مع ذكر الأمثلة ؟ 

 بإستخدام الخواص الفيزيائية وية المادةهتحديد 
 خواص فيزيائية لا تحدد هوية المادة خواص فيزيائية تحدد هوية المادة 

 الحجم  –الكتلة  –اللون   الكثافة -درجة الانصهار 
 المخاليط :طرق فصل 

 يةالمغناطيس  قالفصل عن طري الغليان  قالفصل عن طري حالة المادة  قالفصل عن طري
 رملبرادة الحديد + ال الملح + ماء السائلعن )المعكرونة(استخدام المصفاة لفصل الصلب 
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 وتغيراتها المادة –2-القسم  –الوحدة الخامسة  
 تغيرات الفيزيائيةال
 : التغيرات التي تطرأ على المادة دون ان تتغير هويتها  ( تغيرات الفيزيائيةال)

 الهيئة (  -الحالة -الحجم -التغير يكون في ) الشكل
 ية :  ئمثلة على تغيرات فيزياأ
 : قدرة المادة الواحدة على الإذابة او الإمتزاج بتوزيع متساوي في مادة اخرى  (قابلية الذوبان) -1

 مثال : ذوبان السكر في الماء  إمتزاجها لأن هوية المواد لا تتغير عند  علل  تعتبر الإذابة تغير فيزيائيا ؟
 وتحتاج إلي طاقة  لسائلةإلي الحالة ا الصلبةتحول المادة من الحالة  )الانصهار (-2

 وتحتاج إلي طاقة الغازيةإلي الحالة  السائلة تحول المادة من الحالة  )الغليان ( -3

 
 التغيرات الكيميائية

  وكيميائية مختلفة هو تغيرفي المادة تتحول خلاله المواد الكيميائية التي تتألف منها الى مواد أخرى ذات خواص فيزيائية (التغيرات الكيميائية )
 مؤشرات حدوث تفاعل كيميائي :مثال: احتراق الأشجار  

 تكون راسب    -6 غاز  تكون-5انبعاث رائحة  - 4انبعاث حرارة أو ضوء   - 3تغير اللون  - 2تكون مادة جديدة  -1
 تكون مادة جديدة ؟ المؤشر المؤكد لتغير كيميائي ما 
 معا ً ن عند مزج سائلي مادة صلبة تتكون احيانا  (الراسب)

 الطاقة والتغير الكيميائي: 
 تفاعلات ماصة للطاقة تفاعلات طاردة للطاقة 

 بعض التغيرات الكيميائية طاقة حتاج ت تطلق بعض التغيرات الكيميائية طاقة
 البناء الضوئي -2خبز البسكويت الملح  -1 الألعاب الناريةمثل 

  زجاجات برتقالية اللون؟علل: يتم تعبئة بعض الأدوية في 
 للضوء لأن العديد من الأدوية تخضع لتفاعلات كيميائية عند تعرضها للضوء فيتم  وضعها في زجاجات مقاومة

 
   : ؟عكس التغيراتهل يمكن 

 مثل الإنفجارات الناريةيمكن عكسها لا  أغلب التغيرات الكيميائية-1
 :مثال: تقطيع الجزر   غير قابل للعكسالتغيرات الفيزيائية : بعضها -2
 ن: مثال: فصل الملح عن الماء عن طريق الغلياالفيزيائية بعضها قابل للعكسالتغيرات  -3

 قانون حفظ الكتلة : ينص القانون أن اجمالي كتلة المادة يظل ثابتا
 قارن بين التغيرات الفيزيائية والتغيرات الكيميائية 

 الكيميائيةالتغيرات  التغيرات الفيزيائية 
 المادة الكيميائية قبل التغير وبعده ثبات1 الخواص

 الخواص الفيزيائية فقطتغير -2
 التغير بعدالمادة الكيميائية تختلف  -1

 علي حد سواء مائيةيتتغير الخواص الفيزيائية والك -2
  تغير الشكل -الغليان  -الإنصهار الأمثلة 

 الإذابة –الخلط -
 زيادة درجة الحرارة أو انخفاضها - 

 غاز تكون -الصدأ  -الإحتراق –تغير اللون  -

 فساد الطعام -    تكون راسب -
 – هضم الطعام   - فقدان بريق اللون الفضي -
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